

Az Európai Unióhoz való csatlakozáshoz kapcsolódó programok 2001. évi alakulása

1, Az ANP 2001. évi fejezeti előirányzatainak teljesülése

Az Európai Unió Közösségi Vívmányainak Átvétele Nemzeti Programjának (ANP) 2001. évi teljesítése a csatlakozási felkészülés jelentős előrehaladását eredményezte, mindazonáltal az intézményfejlesztésekkel kapcsolatban az agrárgazdaság, valamint a regionális politika és kohézió területén jelentős elmaradások vannak.

A jogharmonizációra és intézményfejlesztésre **előirányzott pénzügyi források felhasználása** – előzetes adatok alapján – a 2001. évben **tervezettnél valamelyest alacsonyabb volt**. A tényleges felhasználás összességében a költségvetésben tervezett ANP jogharmonizációs és intézményfejlesztési keret 91 %-át érte el.

2, A PHARE, ISPA és SAPARD programok előirányzatainak teljesülése

2001-ben a csatlakozási felkészülésben, illetve a csatlakozás utáni támogatások befogadásának előkészítésében szerepet játszó Európai Uniós előcsatlakozási eszközök megnyíltak Magyarország számára. Korábban a PHARE program volt az egyedüli közösségi támogatás, 2001-ben a két új előcsatlakozási eszköz (ISPA, SAPARD) közül az ISPA projektek megvalósítása is megkezdődött.

A **PHARE** programok keretében elsősorban a csatlakozási folyamat szempontjából fontos, illetve problematikus ágazatok részesültek támogatásban. A PHARE programok az intézményfejlesztésre összpontosítottak, amelyen belül kiemelkedő volt a mezőgazdaság, a környezetvédelem, a határvédelem területe. Az előirányzatok teljesítése 2001-ben elmaradt a tervezettől, az uniós források 30,55 milliárd forintot, a kapcsolódó hazai támogatások 10,98 milliárd forintot tettek ki.

Az **ISPA** programok évente 88 millió euró (22 milliárd Ft) EU forrást jelentenek infrastrukturális nagyberuházások finanszírozására. Az eddig elfogadásra került ISPA projektek száma összesen 15 (2000-ben 9, amiből 6 környezetvédelmi, 3 vasúti, 2001-ben 6 projekt, 5 környezetvédelmi, 1 útberuházási). Magyarország 2001-ben írta alá a Bizottsággal a projektek Pénzügyi Megállapódásait, megindult a végrehajtás, valamennyi projektnél folyamatban van a tenderek kiírása és a szerződéskötés. Az EU előlegek (támogatás) lehívása megtörtént, kifizetés 2001-ben azonban csak a szakértői szerződésekre történt.

A **SAPARD** program (kerete évi 38 millió euró, kb. 10 milliárd Ft) az agrárgazdaság és a vidékfejlesztés támogatási lehetőségeit bővíti. 2001-ben aláírásra került a Többéves Megállapodás, amely a támogatási feltételeket rögzíti, és kijelöli a végrehajtás intézményeit, amelyek felkészítése áthúzódott a következő évre. Tekintettel arra, hogy az intézményrendszer kialakítása **előfeltétele** a támogatás folyósításának, **kifizetésekre 2001-ben nem került sor**, azonban a 2000-re és 2001-re vonatkozó éves keret 2003. év végéig felhasználható.